

## **ОТЗЫВ**

**доктора социологических наук, профессора Елены Александровны Назаровой – официального оппонента по диссертации Махмутова Руслана Рашидовича «Социокультурные аспекты Евразийских интеграционных процессов», принятой на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы**

Представленная диссертационная работа Р.Р. Махмутова «Социокультурные аспекты Евразийских интеграционных процессов» является весьма серьёзной, глубоко проработанной научно-квалификационной работой, имеющей, несомненно, важное научное и практическое значение. Актуальность избранной темы обусловлена современными тенденциями в сфере развития всестороннего взаимодействия России со странами Центрально Азиатского региона, Ближнего и Дальнего востока. Наметившаяся тенденция формирования нового типа отношений взаимодействующих стран – их интеграции, включая наднациональные координационные и управляемые структуры (межгосударственные объединения и союзы - СНГ, ШОС, ОДКБ, ЕАЭС), становится конструктивным потенциалом укрепления экономической и политической безопасности региона, является объектом пристального внимания учёных и специалистов в сфере социального конструирования, государственного управления и международной политики. Специалистов.

Структура диссертационного исследования – введение, две главы, включающие шесть параграфов, заключение, список использованных источников – вполне оправданы и обеспечивают логику подачи материала. Такая структура является приемлемой для данного вида научно-квалификационных работ, объем текста в печатных листах соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата социологических наук.

Несомненная новизна исследования, на наш взгляд, заключена в комплексном анализе евразийских интеграционных процессов через призму социологической методологии и выявлении системы факторов межстранового сотрудничества на трёх основных уровнях - личности, культуры и социум. Диссертационное исследование Махмутова Р.Р. имеет также значимый прикладной аспект – по результатам критического анализа подходов к исследованию социокультурных аспектов евразийских интеграционных процессов, автором разработана система их мониторингового отслеживания, включающая 22 показателя, для оценки эффективности (КПИ) соответствующей деятельности государственных органов стран-участниц, наднациональных организационных структур, организаций гражданского общества.

В рамках теоретико-методологической части диссертации автор провёл социо-исторический анализ развития системы международного сотрудничества в период после Второй Мировой войны (с. 24-30), рассмотрел генезис понятия «интеграция» в социологической науке и пришёл к выводу, что она может рассматриваться и реализоваться и как организационная структура, как становящийся (П. Штомпка), социальный институт рефлексивного типа (У. Бек, П. Бурдье, Э. Гидденс) с общими для стран-участниц целями, ценностями (с. 34-47). Помимо согласования форматов сотрудничества в столь значимых политической, экономической и оборонных сферах, залогом их эффективной реализации все же является повышение социальной, социокультурной, креативной сплочённости, накопления взаимного доверия и социального капитала .

Опираясь на труды отечественных и зарубежных социологов, занимавшихся исследованием социокультурных аспектов в евразийских интеграционных процессах, Р.Р.Махмутов, проводит операционализацию понятий «социальная сплочённость», «солидарность», приходит к выводам относительно значимости таких социокультурных факторов, как социальная, культурная и гражданская идентификация (с.76-78), доверие, мотивация к

взаимодействию, основанные на общности интересов и культурных ценностей, снижении уровня социального неравенства. Во многом этому способствовало введение в научный оборот и обоснование понятия «креативная социокультурная сплоченность», которую автор представляет как результат социокультурной интеграции (социокультурного сосуществования и обмена акторов разных взаимодействующих культур, сохраняющихся и развивающихся дифференцированными) и рационального взаимодействия социальных акторов с целью согласованного (и периодически согласуемого, т.е. динамического) определения и практической реализации совместного образа социума на основании осознанных общих ценностей и различий между акторами и их интересами, сознательно же используемых как источник движения к цели (а не препятствие) (с. 97).

Автор справедливо отметил, что определение и мониторинг социокультурных факторов межгосударственных интеграционных процессов предполагает их социологическое измерение, для которого необходима социологическая операционализация соответствующих понятий. Данная задача решена в диссертации в рамках прикладного социологического исследования, по результатам которого была предложена система индикаторов эффективности интеграционных процессов. На первом уровне операционализации понятия «социокультурной сплочённости» были сформулированы шесть аспектов, изучая которые можно оценивать в состояние, динамику и перспективы существующих и зарождающихся межгосударственных связей: ценностные основания, интенсивность социальных обменов, содержание социальных взаимодействий, механизмы согласования социально-динамических и миграционных процессов, уровень активности демократических институтов гражданского общества, инструменты поддержания интеграционной безопасности (с. 89-90).

Для апробации предложенных показателей, автором были использованы материалы глубинного интервью экспертов «Евразийская интеграция: восприятие, инструменты, состояние», экспертного опроса участников

Всероссийского форума по воспитательной работе «Воспитание и студенчество», массового опроса студентов и молодёжи «Анализ инфраструктуры международного сотрудничества на примере XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Южном федеральном округе», проведённых при его непосредственном участии, что служит подтверждением не только аналитических, но также исследовательских и организационных компетенций соискателя.

Представляет большой практический интерес полученные в процессе исследования автором показатели межстранового социокультурного сотрудничества, которые позволяют увидеть рейтинг их значимости с точки зрения экспертов, сферу применения и основные аспекты, влияющие на этот показатель (таблица 2.1, с. 116-117). Такое системное представление результатов позволяет увидеть комплексность решаемых проблем и их социальную ресурсозатратность, стать основой ключевых показателей эффективности (KPI) деятельности органов власти стран-участниц в достижении стратегических и тактических целей евразийских интеграционных процессов (при достижении соответствующих установок на уровне институтов наднационального управления).

Автор диссертации продемонстрировал высокий професионализм и понимание современной ситуации в сфере межгосударственного сотрудничества и социокультурной интеграции стран Евразии. На основании результатов социологических исследований, инициированных и проведённых с его участием, была эмпирически верифицирована концептуальная модель социальных показателей евразийской интеграции и обозначены перспективные направления евразийского социокультурного сотрудничества с участием России (с. 140-162).

Практическая значимость диссертационной работы соискателя заключается в том, её результаты могут быть использованы при решении актуальных проблем формирования и функционирования интеграционной политики в сфере государственного и межгосударственного управления, для

проведения диагностического социологического анализа и управленаческого мониторинга интеграционных процессов, выявления их ключевых направлений и формирования социальных и институциональных механизмов, выстраиванию системы объективной оценки соответствующей управленаческой деятельности.

Общее количество публикаций, подготовленных автором (9 опубликованных работ, из которых авторская монография, публикация в журнале из перечня Scopus, 3 статьи в журналах из перечня ВАК) а также их уровень соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание учёной степени кандидата социологических наук.

В целом высоко оценивая исследование Р.Р.Махмутова «Социокультурные аспекты Евразийских интеграционных процессов», необходимо вместе с тем указать на ряд имеющихся недостатков и упущений:

1. Насколько предложенная автором трехуровневая система факторов межстранового социокультурного интегративного сотрудничества учитывает институциональные аспекты сложившейся системы межгосударственного взаимодействия и действующие правовые механизмы его реализации? Насколько глобальными и затратными будут организационные изменения, предложенными автором?

2. Касаясь перспектив, то каковы меры по преодолению дезинтеграционной тенденции, которая ныне проявляется в сокращении коммуникационных связей с Россией её партнёров (экономические ограничения в торговле, социокультурном обмене, переориентация приоритетов взаимодействия на страны Европы, США и другие регионы)?

3. Есть замечание относительно системы подачи материала в диссертации, в частности, структурное несоответствие количества задач и параграфов в работе, наличие в тексте слишком массивных абзацев, что зачастую затрудняет восприятие материала.

Впрочем, данные вопросы и замечания не снижают достаточно высокого качества проведённого исследования, не влияют на основные теоретические выводы и практические результаты работы.

Подводя общий итог, можно сделать заключение, что диссертационное исследование «Социокультурные аспекты Евразийских интеграционных процессов» Махмутова Руслана Рашидовича является завершённой в рамках сформулированных задач научно-квалифицированной работой, содержащей решение актуальных научных и практических задач в сфере межгосударственного сотрудничества и Евразийской интеграции. Она достаточно логично построена, содержит ряд аргументированных выводов и конкретные предложения. Результаты исследования могут быть интересны учёным и полезны практиками, решающим вопросы в данной отрасли.

Диссертационная работа соответствует требованиям Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», а её автор, Махмутов Руслан Рашидович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы.

**Официальный оппонент,**  
доктор социологических наук,  
профессор, профессор кафедры  
социологии МГИМО МИД России

**Назарова Елена Александровна**



Назарова Елена Александровна, доктор социологических наук (22.00.04),  
профессор, профессор кафедры социологии МГИМО МИД России.  
119454, Москва, проспект Вернадского, 76  
+7 495 229-40-49, socio17@yandex.ru

